www.shfzb.com.cr

首个数字体征系统上线 智慧气象提供决策支撑 物联感知实现消防监管

抗台防灾 上海有颗"智慧大脑"

□法治报记者 夏天

台风"烟花"影响申城,全市 投入应急值守巡查的 20 万人次力 量,筑起了网民眼中的"魔都结 界"。而全国首个超大型城市运行 数字体征系统-字体征 1.0 版, 在构筑"结界"时 同样功不可没。从千里之外台风的 实时路径,到全市24小时降水情 况,数字体征系统如同一套"智慧 体检仪",实时监测城市运行的各 项指标, 为应急值守力量提供有的 放矢的科学研判。而智能接处警的 预警感知功能,则为消防、公安等 救援力量增加了"千里眼"和"顺 风耳",如同化身"数字战士",总 能第一时间堂握实时救援信息。



数字体征——城市安全的"体检表"

台风期间,普陀区城运中心成为全区突发情况的信息汇集地,工作人员将这些信息快速发送给相关职能部门,联动多部门进行精准高效的处置,确保了台风天气下的城市安全运行。其中新近上线的智慧气象和智慧防汛模块,为迎击"烟花"中提供了重要的数据信息和有力的决策支撑。

走进区城运中心,智慧气象精细化管理先知平台上实时显示着台风"烟花"与上海的直线距离及其路径动向。大屏左侧的全区 24 小时降水的情况,累计雨量最大值出现在曹杨新村街道,达 61.5mm。随着降雨持续,数据也在实时更新,为后续防汛防台决策给出重要依据。"我们把这个平台已经推送共享给了各个委办局和街镇,他们可以在指挥中心和街镇的城运中心实时查看相关讯息,这个气象系统是精准到每个街镇,我们在地图上还可以通过双击点位来获取这个点位的气象情况。"区应急管理局副局长、区城市运行管理中心副主任尹科强表示。

"如果将城市比作一个有机'生命体',那么数字体征系统就像一套'智慧体检系统',实时监测城市运行的各项指标,综合研判城市运行态势。"上海市城市运行管理中心主任徐

惠丽说。上个月,国内首个"实时、动态、鲜活"的超大城市运行数字体征系统——上海城市运行数字体征系统正式上线,这也是今年上海 推进城市数字化转型过程中,各部门及社会大数据资源进一步向数据底座汇聚形成的新成果。

在上海市消防救援总队的指挥大厅里,消防 数字体征系统上实时跳动的数字,如同城市的消 防安全触角,构成了上海这座超大城市的消防"体检表"。在市城运"一网统管"的框架内,上 海市消防救援总队构建了涵盖灭火救援、防火监 督、高层建筑和大型综合体风险评估等 35 项模 块的消防数字体征,及时准确反应城市消防安全 态势。其中, 宏观体征从总体上反映城市消防的 运行状态,如年度警情总数、万人火警发生率、 十万人火灾死亡率等,这些对城市运行和建设规 划有重要作用。微观体征则用于指导具体业务工 作,通过数字化技术诊断和发现问题。35项消 防数字体征细分为城市总体体征和各区域体征, 城市消防安全总体态势结合城市人口数量、经济 体量,显示消防态势安全情况,比如当前有实时 处置的重要警情,就提请重点关注;单位消防安 全管理评分近期有所下降,则会提示需要实施消 防检查和"问诊吃药"。

物联感知为城市安全加道保险

在上海,随着社会经济不断 发展,城市内建设的大型商业综 合体项目越来越多,人驻商铺多、 客流量大,如何更好地做好这些 地方的消防安全工作、防患于未 然?上海消防部门用科技赋能, 指导大型商业综合体装上智能感 知设备,用"一网统管"来连接 这些设备、汇聚数据流,实现消 防安全纳网监管。

按照上海市域物联网运营中心的架构标准,全市构建了消防物联网平台,在大型商业综合体内,通过将相关的物联感知设备进行数据汇聚、分析,从而对它进行消防安全管理评分,并可以清晰地反映出哪一项消防设施存在故障造成的扣分,方便快速解决这些问题隐患。

比如安装在防火卷帘门上的 物联感知设备,可以感应防火卷 帘门是否进行定期开关测试,功 能是否完好;又如建筑内常见的 水系统和喷淋系统,通过水压传 感器可以有效感知水系统的当前 状态,一旦发现水压不足等问题, 可以立即通知相关维保单位进行 整改处理。

在普陀区,消防部门为辖区重点单位量身定制"重点单位消防巡查 APP",实时监测接入重点单位关键点位、消防设施运行情况,动态掌握消防安全重点单位日常防火巡查、消控室值班值守、微型消防站执勤备战、火灾隐患处置等主体责任落实情况,从"人、事、物"三个方面提升重点单位消防管理水平,促使相关单位真正做到"安全自查、隐患自除、责任自负"。

上海消防表示,全市消防部门将继续借助各种智能手段,提升大型商业综合体等人员密集场所的智慧消防能力,帮助单位提升自我管理水平服务管理部门实现精准监管,更好联动城市"一网统管"力量开展消防综合治理工作。

消防员的"千里眼"与"顺风耳"

"烟花"来临恰逢天文大潮 汛,苏州河沿岸中远两湾城区段的 56个公共摄像头也纳入"一网统 管"平台,可以实时监控苏州河水 位变化。除此以外,遍布在城区各 个主干道、小区及辖区单位的公共 摄像、地下空间安装的积水感应装 置等也成为城运部门主动发现突发 情况的重要手段。"通过这些感知 设备,感应险情发送预警,工作人 员收到警报能及时处置,并且进行 反馈,形成处置的一个'闭环'管 理。"尹科强表示。

智慧防汛平台让防汛防台排兵 布阵更加有的放矢。系统上实时显示了如树木倒伏、道路积水等各类 突发的归类统计,通过将各部门的 碎片化信息化零为整,做到哪里有 险情哪里就有高效处置。"比如我 们抢险队伍的情况、物资情况、转 移人员的情况等等都是分散在各个 部门的,或是各类文档文件里,通 过我们这个平台的整合共享,就可以 让各部门实时掌握各类信息。" 尹科 强说道, "这样可以让处置力量的调 配更加精准。"

在普陀区消防救援支队实时出警的过程中,指挥员手持一个平板电脑,便能精确调取警情发生地周边50米范围内的画面,并实时获取周边水源、消防栓、围墙和道路信息。抵达现场前,指战员便可掌握一整套"作战资料"。在支队指挥大厅里,通过消防车装载的视频设备和电脑的连线,现场处置情况也可一目了然。

据消防指战员介绍,智能化手段精准指挥的加持,如同给消防员的日常救援工作增加了"千里眼"和"顺风耳",让指战员们能够更加全心全意地投入工作。和以往只能"慢半拍"地了解警情不同的是,消防数字体征能够第一时间掌握实时信息,为消防接处警全方位赋能。

7月25日下午15时许,奉贤区

城市运行管理中心发现了一些异常:通过视频巡查发现,位于海湾镇的华电灰坝圈围区域出现了多台社会车辆,不少人冒着风雨下车翻越围墙和围栏,疑似前往堤岸边拍摄。同时,通过舆情监测,城运中心发现,围墙外的堤岸边竟已成了"网红打卡点",在"抖音"上出现了多条视频。城运中心迅速协调属地派出所、主管单位,派人前往现场劝离群众。很快,几位"黄雨衣"出现在视频画面中,相关工作人员已经抵达现场,到15时50分,现场群众已全部被劝离。

在大型灾情处置过程中,依托市、区两级城运中心,可以第一时间整合全市联勤联动力量,将相关力量同步纳入到调度指挥体系,也可配合其他部门及时参与事故处置,确保一旦发生重特大灾情实现信息的实时共享,并调派相关专业应急力量到场协同处置,进而大幅提升多部门联合处置复杂事件的效率。

